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1. (jatkoa harjoituksen 3 tehtävään 5)
Muodosta runko-lehti -kuviota hyväksikäyttäen TE-arvosanan laatikko-jana -kuvio.

2. (Vanha välikoetehtävä:)

a) Aikuisille suunnatussa liikuntatutkimuksessa vastaajilta kysyttiin mm. sitä, kuinka usein
he harrastavat yleensä liikuntaa. Seuraavassa taulukossa on esitetty liikuntahararstuksen
määrän frekvenssijakauma 19− 65 -vuotiaiden keskuudessa.

Liikuntaharrastuksen määrä frekvenssi
ei koskaan 50
1 kerta kuukaudessa tai harvemmin 198
2-3 kertaa kuukaudessa 428
1 kerta viikossa 743
2-4 kertaa viikossa 802
väh. 5 kertaa viikossa 79
Yhteensä 2300

b) Alla on listattu 15 metallialan yritystä ja niiden liikevaihdot (miljoonaa euroa) vuonna
2008. Yritykset kuuluivat liikevaihdoltaan Suomen 200 suurimman yrityksen joukkoon
vuonna 2008.

Andritz 542
Componenta 681
Fiskars 697
Foster Wheeler Energia 352
GE Healthcare 310
John Deere Forestry 404
Moventas 382
Norilsk Nickel Harjavalta 663
OMG Finland 779
Ovako Wire 337
Patria 535
Planmeca 515
Rettig 682
Rolls-Royce 452
Valtra 610

Määrää (laske) alla luetelluista tunnusluvuista kaikki sopivat kohtien a) ja b) muuttujille
liikuntaharrastuksen määrä ja liikevaihto.

moodi, mediaani, aritmeettinen keskiarvo, vaihteluväli, vaihteluvälin pituus, kvartiiliväli,

kvartiilivälin pituus, keskihajonta, varianssi

Mitkä seuraavista graafisista esityksistä sopivat kohdan a) ja mitkä kohdan b) muuttujan
jakauman esittämiseen? (Kuvioita ei tarvitse piirtää!)

piirakkakuvio, hajontakuvio*, janakuvio, pylväskuvio, sirontakuvio*, porraskuvio, laatikko-

jana-kuvio

* Huom! Hajonta- ja sirontakuvio kuuluivat alkuperäiseen välikoetehtävään, mutta ne
tulevat esille vasta myöhemmässä vaiheessa kurssia, joten niiden osalta tehtävän voi



jättää tekemättä.

3. (jatkoa harjoituksen 3 tehtävään 7, mutta tehtävän voi suorittaa myös itsenäisenä)
Muodosta kuukausipalkan summajakauma ja esitä se graafisesti. Arvioi summakäyrän avul-
la, monellako työntekijällä kuukausipalkka oli a) korkeintaan 1700 euroa, b) vähintään 3000
euroa.

4. (jatkoa tehtävään 3)
Määrää kuukausipalkan

a) a1) mediaani, a2) aritmeettinen keskiarvo,

b) b1) vaihteluväli ja vaihteluvälin pituus, b2) kvartiiliväli ja kvartiilivälin pituus, b3) kes-

kihajonta ja varianssi.

Huom. Määrää mediaani ja kvartiilit graafisesti tehtävän 2 summakäyrästä.

5. Erään tilastotieteen kurssin suorittaneiden (25) arvosanat olivat:
4, 2, 3, 2, 2, 5, 4, 4, 5, 5, 2, 5, 1, 4, 2, 2, 4, 3, 2, 3, 5, 4, 2, 1, 4

a) Muodosta arvosanan frekvenssijakauma ja esitä se graafisesti.

b) Muodosta arvosanan summajakauma ja esitä se graafisesti.

6. (jatkoa tehtävään 5)
Määrää sopivat keski- ja hajontaluvut arvosanalle.

Vastauksia:

Teht. 4 a2) 2330 euroa b3) s ≈ 774 euroa

Huom. Jokaisen harjoituksen ratkaisut ovat nähtävillä ko. harjoitusviikkoa seuraavasta
maanantaista lähtien kahden viikon ajan matemaattisten tieteiden laitoksen nettisivulla
osoitteessa:
http://math.oulu.fi/materiaalit/harjoitukset/syksy12/Tilastotieteen_perusmenetelmät_I/


